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                                     中国好课堂http://www.zghkt.cn/

2016—2017学年第一学期期中考试试题

高二物理（选修）

一、单项选择题：本题共6小题，每小题3分，共18分。每小题只有一个选项符合题意。

1．真空中有两个点电荷相隔一定距离r，相互作用力为F。若其中一个电荷的电量变为原来的4倍，为保持原来的作用力大小不变，则两个电荷间的距离变为原来的几倍：(    )

[image: image1.jpg]ziyuanku.com



A． 1            B． 2             C． 4                 D． 8

2．关于磁感应强度，下列说法中正确的是（    ）

A．由B=
[image: image2.wmf]IL

F

可知，B与F成正比，与IL成反比

B．地球表面的磁感应强度B的方向与地面相平行，由地理北方指向地理南方

C．通电直导线周围存在磁场，与直导线距离相等的两点的磁感应强度B一定相同

D．磁感应强度的方向就是放在该处的小磁针N极的受力方向

[image: image44.png]HERFIRE



3．在如图的电路中，当滑动变阻器的滑动头向下滑动时，A、B两灯亮度的变化情况为（      ）

A．A灯和B灯都变亮         B．A灯和B灯都变暗
C．A灯变亮，B灯变暗        D．A灯变暗，B灯变亮

4．如图，用两根相同的细绳水平悬挂一段均匀载流直导线MN，电流I方向从M到N，绳子的拉力均为F。如果要使拉力F为零，达到要求的可能操作方法是（     ）

[image: image45.png]


A．加水平向右的磁场
B．加水平向左的磁场
C．加垂直纸面向里的磁场
D．加垂直纸面向外的磁场
[image: image46.png]AV WA
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5．有一束电子流沿 X 轴正方向高速运动，如图所示，电子流在 Z 轴上的P点处所产生的磁场方向是沿（     ）

 A . Y 轴正方向              B . Y 轴负方向   

 C . Z 轴正方向              D . Z 轴负方向

[image: image47.png]


6．如图所示，虚线所示的区域内，有方向垂直于纸面向里的匀强磁场，从边缘A处有一束速率各不相同的质子沿半径方向射入磁场，这些质子在磁场区运动过程中(     )

A．所以质子运动的时间都相等 

B．速率越大的质子运动时间越长

C．其轨迹越长的质子运动时间越长

D．轨迹对应的圆心角越大的质子运动时间越长

二、多项选择题：本题共5小题，每小题4分，共计20分.每小题有多个选项符合题意，全部选对的得4分，选对但不全的得2分，错选或不答得0分.
7．关于电流的下列说法中，正确的是  （    ）
  A．电路中的电流越大，表示通过导体横截面的电量越多
  B．在相同时间内，通过导体截面的电量越多，导体中的电流就越大
  C．通电时间越长，电流越大 

  D．导体中通过一定的电量所用时间越短，电流越大

8．[image: image48.png]


如图所示的电场中有A、B两点，下列判断正确的是   （      ）     

A．电势φA＜φB，场强EA＞EB   

B．电势φA＞φB，场强EA＜EB
C．将正电荷从A点移到B点，电场力做正功，电势能减少

D．将负电荷分别放在A、B两点，电荷具有电势能EpA＞EpB
[image: image3.jpg]ziyuanku.com




[image: image49.png]


9．如右图所示，两条曲线分别是纯电阻直流电路中内、外电路消耗的电功率随电流变化的图线.由该图可知下列说法中正确的是（      ）
A．曲线C1是外电路消耗的电功率随电流变化的图线.
B．电源的电动势为4V

C．电源的内电阻为1Ω
D．电源输出功率最大值为8W
$来&源：ziyuanku.com10．如图，x轴上方有垂直纸面向里的匀强磁场。有两个质量相同，电荷量也相同的带正负电的离子（不计重力），以相同速度从O点射入磁场中，射入方向与x轴之间的夹角均为30°，则正负离子在磁场中（    ）

ziyuanku.com[image: image50.png]2




  A．正离子将向右偏转，负离子将向左偏转

$来&源：ziyuanku.com  B．正负离子的运动半径之比为5:1

  C． 正负离子的运动时间之比为5:1

  D．正负离子回到x轴时的速度和距O点的距离都相同

资*源%库 ziyuanku.com[image: image51.png]


 11．回旋加速器是加速带电粒子的装置，其核心部分是分别与高频交流电两极相连接的两个D形金属盒，两盒间的狭缝中形成的周期性变化的电场，使粒子在通过狭缝时都能得到加速．如图所示，两D形金属盒处于垂直于盒底面的匀强磁场中，设匀强磁场的磁感应强度为B，D形金属盒的半径为R，狭缝间的距离为d，加速电压为U，要增大带电粒子（电荷量为q质量为m，不计重力）射出时的动能： （    ）  

A．增大磁场的磁感应强度      

B．减小狭缝间的距离
C．增大匀强电场间的加速电压

[image: image4.jpg]ziyuanku.com



D．增大D形金属盒的半径

三、简答题：本题共计28分．每空2分,请将解答填写在答题卡相应的位置．

12．如图甲所示，螺旋测微器读数是    mm；如图乙所示，游标卡尺读数是    cm．

[image: image52.png]



13．如图所示是学生实验用的多用表刻度盘，当选用量程为25V的电压档测量电压时，表针指于图示位置，则所测电压为         V；当选用量程为50mA的电流档测量电流时，表针指于图示位置，则所测电流为         mA；若选用倍率为“×100”的电阻档测电阻时，表针也指于同一位置，则所测电阻的阻值为           Ω。如果选用倍率为“×100”测量另一电阻时，发现偏角很小，为了使测量比较精确，应选的欧姆档是        （选填“×10”、“×100”或“×1K”）。

[image: image5.jpg]ziyuanku.com




[image: image53.png]2]




14.如图所示为用伏安法测定一节干电池的电动势和内电阻的实验备用的器材图.器材规格如下：①待测干电池一节（内阻约1Ω）     

②满刻度电流为Ig=1mA，表头电阻Rg=30Ω的灵敏电流计
ziyuanku.com③伏特表（量程0～3～15V，内阻约10KΩ）

④滑动变阻器R1（阻值范围0—15Ω）
⑤滑动变阻器R2（阻值范围0-100Ω）     

⑥电阻 、电键、导线若干
（1）若将灵敏电流计改装成量程为Im=0.6A的电流表，应并联的电阻阻值为          Ω。
[image: image6.jpg]ziyuanku.com



（2）电压表所选量程     （填量程范围），

滑动变阻器      （填R1或 R2）。
[image: image54.png]uv
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（3）请在上面的虚线框内画出实验电路图。

（4）一位同学记录的6组数据见表，试根据这些数据在图中画出U—I图线.
	次数
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	I/A
	0.10
	0.15
	0.25
	0.37
	0.40
	0.50

	U/V
	1.38
	1.34
	1.25
	1.15
	1.20
	1.05


（5）根据图线求出：

     电动势E=_______；   内阻r=____   ；

（6）实验测量值与真实值比较： r测            r真
四．计算题：本题共4小题，共计54分。解答时请写出必要的文字说明、方程式和重要的演算步骤。只写出最后答案的不能得分。有数值计算的提， 答案中必须明确写出数值和单位。
[image: image55.png]


（12分）15.如图所示，
[image: image7.wmf]W

=
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R

，电源的电动势
[image: image8.wmf]V
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=

E

，内阻
[image: image9.wmf]W
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2

r

，
[image: image10.wmf]R

为变阻箱，闭合开关，调节变阻箱，当R=10Ω时，求：

（1）若在ab之间接一个理想电流表，则电流表的读数为多少？
（2）若在ab之间接一个理想电压表，则电压表的读数为多少？

（3）若在ab之间接一个C=30μF的电容器。稳定后电容器所带的电荷量为多少？

[image: image11.jpg]ziyuanku.com




[image: image56.png]


（12分）16.如图所示，质量为m=0.5kg的金属杆在相距L=1m的倾角为370倾斜光滑轨道上与轨道垂直放置，金属杆上通以I=4A的恒定电流，适当加一匀强磁场可使金属杆静止在轨道上。

（1）若匀强磁场B竖直向下，求匀强磁场磁感应强度B的大小

（2）若金属杆对轨道无压力，求匀强磁场磁感应强度B的大小和方向

（3）若要使磁场磁感应强度B最小，求匀强磁场磁感应强度B的大小和方向

[image: image12.jpg]ziyuanku.com




（14分）[image: image57.png]1




17. 如图所示，两块金属板a、b平行放置，已知板长l=10 cm，两板间距d=3.0 cm，若在两板间接一电势差U=180 V的电源。 一荷质比q/m=1×1011c/kg 的带正电微粒以一定的初速度v0=2.0×107 m/s从两极板中间，沿垂直于电场射入两金属板之间。粒子的重力可忽略不计。求：
(1)两金属板间电场强度大小。

(2)粒子穿过电场时偏离入射方向的距离。

(3)若在两板间再加一垂直纸面向外的匀强磁场，可使粒子无偏转地通过两极板，则所加匀强磁场磁感应强度B为多大？
（16分）[image: image58.png]


18.甲图为质谱仪的原理图．带正电粒子从静止开始经过电势差为U的电场加速后，从G点垂直于MN进入偏转磁场．该偏转磁场是一个以直线MN为上边界、方向垂直于纸面向外的匀强磁场，磁场的磁感应强度为B，带电粒子经偏转磁场后，最终到达照相底片上的H点．测得G、H间的距离为 d，设粒子的电荷量为q，质量为m，粒子的重力可忽略不计．
(1) 求粒子刚进入偏转磁场时的速度大小。

（2）试证明该粒子的比荷为：
[image: image13.wmf]22

8

qU

mBd

=

。

（3）若偏转磁场的区域为圆形，且与MN相切于G点，如图乙所示，其它条件不变。要保证上述粒子从G点垂直于MN进入偏转磁场后不能打到MN边界上（MN足够长），求磁场区域的半径应满足的条件。 

2016—2017学年第一学期期中考试答案

高二物理（选修）

一、单项选择题：共6小题，每小题3分，共18分。每小题只有一个选项符合题意。

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	资*源%库 ziyuanku.com答案
	B
	D
	B
	C
	A
	D


二、多项选择题：本题共5小题，每小题4分，共计20分.每小题有多个选项符合题意，
全部选对的得4分，选对但不全的得2分，错选或不答得0分.
	题号
	7
	8
	9
	10
	11

	答案
	BD
	BC
	BC
	CD
	AD
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1.60

1.50

1.40

1.30

1.20

1.10

I
0 0.1 0.2 0.3 0.4 0.5 0.614

1.00




[image: image61.png]三、简答题：本题共计28分．每空2分,请将解答填写在答题卡相应的位置．

12． 2.701mm  ～  2.703mm ；       0.23cm    。

13． 13.6   ～ 13.8V   ；      27.4 ～27.6mA    ；      20000Ω  ；    ×1K   。

14．（1）、    0.05Ω        ；

   （2）、     0 ～  3V    ；        R1      ；

资*源%库 ziyuanku.com   （3）                                 （4）

(注：灵敏电流计和电阻用电流表替代也可以)

(5)  电动势E=_1.46_±0.02V__； 

      内阻r= 0.82_±0.02Ω_  ；
(6)   r测     <    r真
四．计算题：本题共4小题，共计54分。解答时请写出必要的文字说明、方程式和重要的演算步骤。只写出最后答案的不能得分。有数值计算的提， 答案中必须明确写出数值和单位。
15.解：(1)电阻
[image: image14.wmf]1

R

被短路,由闭合回路欧姆定律得：


[image: image15.wmf]r

R

E
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=

                    （2分） 
                
[image: image16.wmf]A
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                    （2分）
        (2) 由闭合回路欧姆定律得：

[image: image17.wmf]r
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              （2分）

电阻
[image: image18.wmf]1

R

 两端电压  
[image: image19.wmf]V
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            （2分）
电容器两端电压就等于电阻
[image: image20.wmf]1

R

 两端电压  

所以电容器所带电荷量： 
[image: image21.wmf]C
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1
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        （2分） 

              解得 ：
[image: image22.wmf]C
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    （2分）
16.解：(1)当磁感应强度向下时，所受安培力方向向右，由平衡方程

得：
[image: image23.wmf]q

tan

mg

BIL

=

                  （2分）

  解得：
[image: image24.wmf]T

B

16

15

=

                    （2分）
        (2) 金属杆对轨道无压力，所以金属杆所受安培力方向向上

[image: image25.wmf]mg

BIL

=

                        （2分）
解得：
[image: image26.wmf]T

B

4
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=

                    （1分）

由左手定则得：磁感应强度B方向：水平向左       （1分）
（3）当金属杆所受安培力方向平行斜面向上时，所受的安培力最小

[image: image27.wmf]q

sin

mg

BIL

=

                    （2分）
解得：
[image: image28.wmf]T
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3

=

                     （1分）

由左手定则得：磁感应强度B方向：垂直斜面向下   （1分）
17.解：(1) 两金属板间为匀强电场，电场强度E

[image: image29.wmf]d

U

E

=

                 （2分）
解得：     
[image: image30.wmf]m
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          （1分）
（2）  微粒在偏转电场中的加速度 
[image: image31.wmf]m

Eq

a

=

    ①        （2分）
        微粒在偏转电场中的运动时间  
[image: image32.wmf]0

v
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    ②         （2分）
                 微粒的偏转量      
[image: image33.wmf]2
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  ③          （2分）
由①②③解得：
[image: image34.wmf]cm
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                        （1分）
   （3）粒子无偏转地通过两极板时电场力和洛仑磁力平衡

         有       
[image: image35.wmf]Bqv

Eq

=

                   （2分）
        解得：   
[image: image36.wmf]T
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            （2分）

18.解：（1）粒子经过电场加速，进入偏转磁场时速度为v
   有　　　　qU＝
[image: image37.wmf]2

1

mv2     ①              （2分）

        v＝
[image: image38.wmf]m

uq

2

                        （2分）        

(2)进入磁场后做圆周运动，轨道半径为r
qvB＝m
[image: image39.wmf]r

v

2

　　　②　                   （2分）

   打到H点有　　　　r＝
[image: image40.wmf]2

d

　　　③　　     （2分）

由①③②得　　　　
[image: image41.wmf]2
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             （3分）

（3）要保证所有粒子都不能打到MN边界上，粒子在磁场中运动俯角小于90°，临界状态为90°，如图所示，磁场区半径

　　　　　　　　　　　R＝r＝
[image: image42.wmf]2

d

　　　　　　　 （2分）

　　　所以磁场区域半径满足R≤
[image: image43.wmf]2

d

　　　　　　　（3分）

B








中国好课堂数字题库  http://www.zghkt.cn/sztk

_1234567905.unknown

_1234567913.unknown

_1234567917.unknown

_1234567921.unknown

_1234567923.unknown

_1234567924.unknown

_1234567925.unknown

_1234567922.unknown

_1234567919.unknown

_1234567920.unknown

_1234567918.unknown

_1234567915.unknown

_1234567916.unknown

_1234567914.unknown

_1234567909.unknown

_1234567911.unknown

_1234567912.unknown

_1234567910.unknown

_1234567907.unknown

_1234567908.unknown

_1234567906.unknown

_1234567897.unknown

_1234567901.unknown

_1234567903.unknown

_1234567904.unknown

_1234567902.unknown

_1234567899.unknown

_1234567900.unknown

_1234567898.unknown

_1234567893.unknown

_1234567895.unknown

_1234567896.unknown

_1234567894.unknown

_1234567891.unknown

_1234567892.unknown

_1234567890.unknown

